

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Сергея Владимировича Королева
«КОГНИТИВНАЯ ОСНОВА АНГЛИЙСКИХ УСТОЙЧИВЫХ
СЛОВОСОЧЕТАНИЙ С СОЧИНİТЕЛЬНОЙ СВЯЗЬЮ»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.04 – Германские языки

Диссертационное исследование С.В. Королева написано в русле когнитивной лингвистики, современного научного направления, изучающего проблемы концептуализации мира и его языковой репрезентации, и посвящено исследованию когнитивных основ устойчивых словосочетаний с сочинительной связью, ранее изучаемых, в частности, в традиционном структурном и функционально-синтаксических аспектах. Избранным ракурсом рассмотрения явления, как представляется, обусловлена **актуальность** исследования и во многом определяются **теоретическая значимость и новизна** результатов работы.

В диссертации, как можно заключить по тексту автореферата, выявлена система общих и частных когнитивных принципов и механизмов, активизируемых при формировании смысла устойчивого сочетания с сочинительной связью, описан процесс формирования этого смысла и способы структурирования комплексного знания, репрезентируемого данным типом языковых единиц.

Выявляя когнитивные принципы и механизмы, которые лежат в основе образования концептов, репрезентируемых английскими устойчивыми сочетаниями с сочинительной связью, и устанавливая закономерности в структурировании знания сознанием человека с целью формирования оценочных суждений, работа вносит вклад в теорию когнитивной фразеологии и изучение проблемы репрезентации знания. Результаты проведенного исследования способствуют углублению теоретических основ когнитивного направления в исследовании устойчивых словосочетаний с сочинительной связью и теории когнитивной семантики.

Практическая значимость исследования видится в том, что полученные результаты могут быть использованы при разработке спецкурсов по когнитивной семантике и когнитивной фразеологии, при составлении учебных пособий по фразеологии английского языка, на практических занятиях по обучению английскому языку и переводу, а также при подготовке научно-квалификационных работ.

Композиция диссертации логична и способствует решению поставленных задач и достижению главной цели исследования – рассмотрению английских устойчивых словосочетаний с сочинительной связью как средств репрезентации комплексного знания, формируемого в результате активизации определенных когнитивных принципов и механизмов.

Проведенное исследование позволило автору сформулировать ряд положений – об английских устойчивых сочетаниях с сочинительной как комплексных языковых знаках, при взаимодействии компонентов которых

профилируется новая структура знания; о принципах парности, экономии, выделенности и иконичности как составляющих когнитивной основы смысла рассматриваемых единиц; о механизмах когнитивной метафоры, когнитивной метонимии, когнитивной метафтонимии, а также о механизмах конкретизации, генерализации, рекуррентности и противопоставления как о когнитивных механизмах, лежащих в основе формирования данного смысла; о том что в процессе его формирования одновременно могут быть задействованы несколько когнитивных принципов и механизмов, обеспечивая более полное отражение комплексного характера создаваемого смысла; о концептуально-тематических областях ЧЕЛОВЕК, АРТЕФАКТ, ПРОСТРАНСТВО и ВРЕМЯ, активизирующихся в процессе формирования смысла исследуемых единиц; и др.

Полученные результаты непротворечивы и убедительны. На основании прочтения автореферата можно судить о том, что реферируемая диссертация – это исследование, выполненное на высоком уровне, основанное на собственной гипотезе и достигающее своей цели. Работа прошла широкую аprobацию, а опубликованные по теме диссертации работы, как представляется, в полной мере отражают содержание диссертации. Автореферат свидетельствует о том, что диссертационное исследование С.В. Королева является завершенной научно-квалификационной работой, которая вносит вклад в понимание когнитивных основ синтаксиса современного английского языка.

Таким образом, исходя из текста автореферата, можно заключить, что диссертационное исследование «КОГНИТИВНАЯ ОСНОВА АНГЛИЙСКИХ УСТОЙЧИВЫХ СЛОВОСОЧЕТАНИЙ С СОЧИНİТЕЛЬНОЙ СВЯЗЬЮ» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842), а его автор, Королев Сергей Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки.

Рахманкулова Светлана Евгеньевна
доктор филологических наук
(специальность 10.02.04 – германские языки),
доцент, профессор кафедры английского языка
Высшей школы перевода
ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный
лингвистический университет им. Н.А. Добролюбова»

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Нижегородский государственный лингвистический университет им. Н.А. Добролюбова». 603155, г. Нижний Новгород, ул. Минина 31а. Телефон: +7 (831) 436-15-75. Сайт: lunn.ru.

Рахманкулова Светлана Евгеньевна: 603087, г. Н. Новгород, Казанское шоссе 8/3-57; Тел.: +7 (930) 71-88-259. Эл. почта: svrakhmankulova@lunn.ru

15 марта 2022 г.

